

英国的渐进的温和的自上而下的“君主立宪”的政治变革方式，以政体变革来推促社会、经济的全面变革。可以说，这是他们区别于洋务派的显著特点，教育主张的歧异也往往由此发生。

须得注意的是，严复的思想倾向与上面的归纳有所不合，《天演论》与《大同书》的思想基调是格格不入的。但是，从渐进论、开民智、先教育后革命等敏锐的时代主题来看，他们又是同在一个阵线、一个营垒之中。

在戊戌政变后，随着资产阶级民主革命思潮的勃兴，维新派的阵营迅速发生了分化：一部分人成为反封建的斗士；一部分人则沦为“保皇党人”；更有一部分人意志消沉，回归到传统儒学的怀抱。

革命派接过维新派变革政体的思路，并用激进的暴烈的由下而上的民主共和的政治革命的内容，替换了其内涵，维新改良事实上成为民主共和的阶梯。维新改良教育思潮在宣传启蒙、开通民智方面的作用，似乎也不宜低估。

二、容闳的著作及其教育主张

1. 《西学东渐记》简介

容闳^①是最早在外国名牌大学获得学位的中国留学生，又是中国官费留学教育的拓荒者。除这两个第一外，他所写作的《西学东渐记》，又在教育史上占居着特殊的地位。

《西学东渐记》是容闳用英文写作的回忆录，成书于1909年，并于是年在纽约出版。该书原名《*My life in china and America*》（直译应为“我在中国和美国的生活”）。后由徐凤石、

^① 容闳（1828—1912），字达，号纯甫，广东香山（今广东珠海）人。1841年入澳门马礼逊学堂，1847年随该校校长布朗赴美深造。1850年考入耶鲁大学，1854年毕业，获学士学位。回国后，与太平天国、洋务派、改良派均有交往。后促成中国第一批官费留学生赴美，并任留学事务副监督。后成为维新派人物。戊戌政变后逃至上海。后迁居香港，逝世于美国。

恽铁樵合译为中文，1915年由商务印书馆刊行时，易名为《西学东渐记——容纯甫先生自叙》。

该书是容闳60余年生涯的总结，也部分反映了中国近代社会的演进历程。他接受教育和推行自己教育理想的经过，不仅反映了中西文化交流的一个侧面，而且记录了不少详实可信的教育史料。他既是中国人走向世界的代表，又是使世界离中国更近的牵线人之一。

2. 对太平天国变革政教的建议

容闳归国时，曾在香港结识洪仁玕。洪投奔太平天国并总理朝政后，对满清失望之至的容闳于1860来到南京。他满怀热望，向洪仁玕提出了七项建议：

一、依正当之军事制度，组织一良好军队；二、设立武备学校，以养成多数有学识军官；三、建设海军学校；四、建设善良政府，聘用富有经验之人才，为各部行政顾问；五、创立银行制度及厘订度量衡标准；六、颁定各级学校教育制度，以耶稣教《圣经》列为主课；七、设立各种实业学校。（《西学东渐记》第10章）

遗憾的是，此议未获重视，他只能怅惘而归。

在七项建议中，有关教育者四。此议提出在京师同文馆设立之前，其意义也就大不一样；尤其是“颁定各级学校制度”一项，前此从未见中国人言及。

3. 推行留学教育的主张与计划

1867年，容闳将他的教育计划写成“条陈四则”转呈清政府要员。其中第二条即是专述留学教育：

政府宜选派颖秀青年，送之出洋留学，以为国家储蓄人材。派遣之法，初次可先定一百二十名学额以试行之。此百二十人中，又分为四批，按年递派，每年派送三十人。留学期限定为十五年。学生年龄，须以十二岁至十四岁为度。视

第一、第二批学生出洋留学著有成效，则以后即永定为例，每年派出此数。派出时并须以汉文教习同往，庶幼年学生在美仍可兼习汉文。至学生在外国膳宿入学等事，当另设留学生监督二人以管理之。此项留学经费，可于上海关税项下提拨数成以充之。（同前，第16章）

此议拖至1871年方获准。1872年夏末，第一批赴美幼童才得以成行。此次留学后虽半途而废，但开创性的贡献不宜抹煞。

容闳后来在《西学东渐记·自序》中说：“我苦心孤诣地完成派遣留学生的计划，这是我对中国的永恒热爱的表现，也是我认为改革和复兴中国的最为可行的办法。”只要回顾中国的留学教育史，对容闳的缅怀总是自然的。

三、康有为的教育思想

1. 生平和教育活动

康有为（1858—1927），原名祖诒，字广厦，号长素，又号更生。广东南海人，世称“南海先生”。他出身于官僚知识分子的家庭，幼年接受过严格系统的儒家教育，自谓日读“一锥书”。但是，他两次考秀才不中，三次考举人不第。36岁时，终于考取举人，39岁时中进士。

22岁是他思想的转折点。此时他游历了香港，接触了资本主义制度及西方文化。此后大购西书、大讲西学。有人统计，上海江南制造局译书所历年出版的11000多种西书中，康一人就购买了3千余种，可见他对西学狂热之一斑。

1888年，他第一次上书清帝，提出了自己的政见。此时他的思想已基本定型。其后又多次上书，并以1895年的“公车上书”轰动于时，并由是成为改良维新派的领袖。

为了实现他变法维新的思想，他于1891年在广州创办万木草堂。该校中西学兼授，教学卓有成效，培养了一批维新派的骨干。康在校讲学的3~4年中，还完成了《新学伪经考》和《孔